

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办

巩固国家卫生城市成果,建设幸福宜居美丽青岛

医疗资讯



热线:82888000

青岛思达心脏医院
解除患者“心”病

三伏天讲座义诊,约起!

青岛市第九届“三伏养生节”暨中医药文化节活动启幕

名中医专家义诊、体验拔罐、品尝花茶、辨识草药、手工制丸剂……7月11日,青岛市第九届“三伏养生节”暨中医药文化节活动启动仪式在平度市现河公园钟楼广场举行。活动由青岛市卫生健康委员会(青岛市中医药管理局)主办,平度市卫生健康局、青岛市中医院(市海慈医院)承办,活动将持续至8月23日,同步举行第二个养生保健宣传月活动。

知名中医药专家义诊

“三伏养生节”启动仪式在舒缓优美的八段锦展演中拉开序幕,启动仪式上,宣布成立平度市中医药专科联盟,为中医药专科联盟理事单位代表授牌并举行拜师仪式。

“今天来的都是大专家,平时都要提前挂号!”市民李大爷一大早就来到现场,排队等候岛城知名中医药专家义诊。活动现场设中医义诊区、中医特色诊疗体验区、中药材辨识展示区、中医运动项目体验区、中医药法律法规宣传咨询区等。20余位岛城知名中医药专家面对面为群众提供义诊服务。

活动现场还安排了中药制剂展示、中草药真伪鉴别、中药保健茶饮体验、八段锦体验、“三伏贴”贴敷体验和中医药监督执法宣传及法律咨询等活动,向参与群众赠阅《青岛市居民中医药健康知识读本》,发放《中医养生保健文化知识》和青岛市50项中医药适宜技术等养生保健资料。



岛城知名中医药专家为市民义诊。

“冬病夏治”更有特色

青岛市第九届“三伏养生节”暨中医药文化节活动是落实国家中医药传承创新发展示范试点项目。

“三伏养生节”从启动开始,将持续至8月23日,同步举行第二个养生保健宣传月活动。全市200余个“治未病”中心(中医药预防保健服务中心)、养生保健基地、养生保健指导门诊所在单位和170个国医馆将就近为全市居民提供相关中医药特色服务,开展中医药健康文化知识宣讲活动。

记者了解到,“三伏养生节”举办期间,特色活动多多。活动期间将举办百场中医药科普(养生)大讲堂,围绕夏季情志、起居、饮食、运动养生四大基石,宣传夏季养生的基本理念和知识、健康生活方式和行为等。活动期间将开展养生保健(治未病)义诊咨

询周;开展《中医药法》实施七周年宣传贯彻活动,面向群众积极宣传中医药法律法规。

“三伏养生节”期间将开展中医药文化宣传教育基地“中医药文化服务月”活动;开展八段锦全民推广活动,指导群众科学有效锻炼,践行健康生活方式;开展中医药文化资源挖掘整理,推进特色中医流派和传统医药类非物质文化遗产的活态传承。

为加强“冬病夏治”穴位贴敷技术应用管理,“三伏养生节”还将落实“三伏贴”应用范围、服务机构、操作人员、处方管理等要求,强化监督指导,加强安全管理,规范“冬病夏治”穴位贴敷技术的应用。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 实习生 魏可 摄影报道



冬病夏治“三伏贴”开贴

海慈医疗集团四院区同步启动冬病夏治组合疗法让健康加倍

7月15日是初伏的第一天,一年中气温最高且潮湿闷热的三伏天来了,此时阳气最盛,正是冬病夏治的最佳时机。记者从海慈医疗集团了解到,本部9个科室、西院区8个科室、北院区4个科室、平度院区4个科室同步开展冬病夏治诊疗服务,特色疗法多样,防治兼备,简便廉验。

许多市民昨日一早不到7点便来到海慈医疗集团进行“冬病夏治”诊疗。他们在体验后告诉记者,“原来冬病夏治不止有三伏贴,专家团队会按照个人体质选择针刺、温针灸、督灸、脐灸、拔罐等外治组合疗法解除疾病痛苦。”

三伏天是一年中气温最高、阳气最旺的时期,冬病夏治充分利用盛夏之际,外界暑热骄阳、体内阳气正旺、体表经络气血旺盛的有利时机,选择此时运用中医特色疗法来扶助阳气、驱逐寒湿,可达到事半功倍的治疗效果。其中最适合的是呼吸系统疾病,如支气管哮喘、慢性支气管炎、支气管扩张、慢性咽炎、鼻炎、慢性阻塞性肺病、反复上呼吸道感染、肺气肿、肺心病等呼吸系统疾

病,以及怕冷或冬季反复感冒的虚寒体质的患者。

在门诊,不乏许多连续第二年、第三年来,甚至坚持贴敷近10年的患者,因为切身从冬病夏治中获益,所以年年坚持贴敷。65岁的徐先生连续六年在呼吸与危重症(肺病)中心贴敷,是三伏贴的“忠实粉”。7月15日一大早就来到门诊贴敷,他患有哮喘、慢性支气管炎,每到冬季天气寒冷时总是咳嗽、喘憋严重,经过连续几年的冬病夏治,他感觉冬季发病的次数明显减少,症状也逐渐减轻。

冬病夏治不仅深受老年人青睐,在儿科门诊也排满了前来贴敷、天灸疗法的孩子。“孩子是过敏体质,过敏性鼻炎一到秋冬季就发作,我们已经连续治疗三年了,中医疗法让孩子体质逐渐变好了。”5岁的祺祺正在家人的陪同下戴着“小帽子”和其他小朋友一起进行天灸疗法。

治未病科门诊也有很多前来冬病夏治的患者等候治疗。在这里,不仅新增贴敷药物剂型和三伏针,还可以根据个人体质辨证施治,采取脐灸、督灸等三伏灸和冬病夏治养生膏方,使

患者体验更舒适。外治疗法还有耳穴压豆、拔罐、皮内针等,通过疗法组合改善偏颇体质,预防疾病以保健康。此外,海慈医疗集团本部针推康复中心、心脏中心心血管一科、风湿免疫科、干部保健科、耳鼻喉科及西院区、北院区、平度院区相关科室候诊区等待贴敷治疗的患者对冬病夏治疗法表示认可,不少人更是起个大早赶在上午阳气生发最好的时候前来贴敷。

专家提醒,冬病夏治贴敷贵在坚持,如果市民错过了初伏贴,仍可进行冬病夏治治疗。只要在三伏期间内,按疗程贴敷,都可以达到冬病夏治的效果。同时,每年坚持贴敷,对巩固治疗效果、增强机体功能和抗病能力非常有利。敷贴期间不要剧烈运动,更不宜待在空调房里;饮食上要忌烟、酒、生冷、甜食、油腻、海鲜等刺激性食物。当局部出现刺痒难忍、灼热、疼痛感觉时要立即取下药膏,不能抓挠或自涂药物。观海新闻/青岛早报记者 杨健 实习生 白娜 通讯员 范晓萍

扫码查看相关视频

西海岸新区中医医院 住院首餐免费提升满意度

为进一步优化群众就医感受,提升患者就医舒适度和满意度,近日青岛西海岸新区中医医院开展新惠民政策——住院患者享受首餐免费服务,解决患者入院首日需就诊、检查、办理入院手续无暇顾及用餐的问题,至今已提供免费餐饭3000余份。

“阿姨,这是您的餐券,今天可以去食堂免费就餐。”住院病房里,护理人员正在给新办理住院的患者逐一发放用餐券。许多患者表示,住院首餐免费不仅减轻了经济负担,更让他们感受到医院的关怀和温暖。医院食堂根据患者的饮食需求,配餐搭配合理、营养丰富,包含一荤一素、一份主食、粥品和水果。接下来医院还将继续围绕患者及家属所需,“患”位思考,推出更多人性化举措,为百姓健康保驾护航。

青岛市胶州中心医院 “日间病房”方便冬病夏治

青岛市胶州中心医院中医科设有“中医日间病房”,方便更多市民患者在三伏天期间进行冬病夏治。中医日间病房指符合住院条件,以中医适宜技术治疗,特别是非药物疗法为主,且患者非治疗期间可不在院持续观察,在当日治疗结束后,经医疗机构允许可离院的治疗模式。青岛市胶州中心医院中医科开展“冬病夏治”服务近10年,目前贴敷类药方分为呼吸类方、脾胃方、疼痛方、妇科方四大类。专业医师将根据具体情况制定合适的“三伏调理套餐”。

专家提醒,三伏贴虽好,也有禁忌证,以下人群不适宜:有严重心、肝、肾、脑疾病患者,恶性肿瘤患者,严重糖尿病患者;严重过敏体质者,瘢痕体质,皮肤长有疮、疖或皮肤有破损者;处于疾病发作期(如发热、正在咳喘等)的患者;孕妇;三岁以下小儿等。“冬病夏治”是长期调理,并非立竿见影,不会贴敷1次就能立即见效。因此,要有时间和次数的保证,不能急功近利,贵在坚持。

观海新闻/青岛早报记者 杨健